
职高语文第一册第三单元复习

一、选择题

1.下列加点的字注音错误的一组是（   ）。

A.媲美（pì）    繁衍(yǎn)     殷勤(yīn)    驾驭(jià）

B.乖巧（guāi)     元件（yuán)      织杼(zhù）  　织纴（rèn)

C.三垣(yuán)　　　祭祀(Sì)　　　星宿(xiù)　　　洞悉（xī)

D.譬如（pì)　　　切削(xuē)　　　悬浮（xuán)　　　携带（xié)

2.下列词语书写有错误的一组是（　　）。

A.家喻户晓　　　信手拈来　　浑然天成　　　诗情画意

B.天涯海角　　　可歌可泣　　　大现身手　　意想不到

C.络绎不绝　　　望尘莫及　　　无穷无尽　　一笔勾销

D.随机应变      忠心耿耿      众所周知     意想不到

3.下面加点的成语使用恰当的一组是（）。

A.这座从前破旧的博物馆如今装修一新，看起来古朴庄严，气宇轩昂。

B.这些人对个人利益斤斤计较，而对人民群众的利益却置若罔闻。

C.想不到昔日的“浪子”今天却成了英雄，这就不得不令人另眼相看。

D.为了出版这本画册，他义无反顾地放弃了休息时间。

4.依次填人横线处的词语，正确的一组是（   ）。

①正确的决心来源于正确的判断，正确的判断来源于         的和必要的侦察。

②专心做一职业时，把许多游思妄想         了。

③旧中国底子薄，解放后也出现了不少         ，许多事情未能尽如人意。

A.周到   杜绝   失误    B.周详  杜绝  错误

C.周到   拒绝   错误   D.周详  拒绝  失误

二、指出下列句子使用的说明方法。

1.纳米科学是研究在千万分之一（10-7）米到十亿分之一（10-9）米内，原子、分子和其他类型物质的运动和变化的学问。（　　）

2.目前，最好的电子计算机—巨型机比人脑要重上万倍，消耗的电能也要多上万倍，但它的“记忆”和“思考”能力却远不及人脑，可靠性也比人脑差得多。（　　）

3.当这些“超分子”继续长大或以通常的方式聚集成大块材料时，原有奇特的性质又会失去，真像是一些长不大的孩子。（　　）

4.关于织女，古书里还有几处提到她。《后汉书·天文志》：“织女，天之真女。”《史记》：“织女三星，在天纪东端，天女也。”（　　）

5.人脑，大约只有1 500克重，体积只有1 500毫升左右，所需能量不到2.5瓦，但却有140亿到150亿个细胞。（　　）

三、推敲下面各句中加点的词语，看看用和不用这些词语表达效果有什么变化。

1.人脑，大约只有1 500克重，体积只有1 500毫升左右，所需能量不到2. 5瓦。
2.有人认为用纳米颗粒的粉体做成火箭的固体燃料将会有更大的推力，可以用作新型火箭的固体燃料……
3.一直到今天，我国还有好些人真的相信牛郎织女两星每年七夕渡河相会一次……
4.他对我们说：“工作有成就，是人生唯一的真正乐趣。”
四、联系课文，说说自己对下列问题的理解。
1.但是，无论机器人怎么聪明，它的智慧都是人类编好程序输人它的电子脑袋的，人类永远是机器的主人。
2.“这种‘超分子’往往具有人们意想不到的性质。”为什么“意想不到”？
3.他说：“如果你能为我指出一个完全满足的人，我就可以断言他必定是个失败者。”
    五、阅读下面的文段，完成文后各题。

    父亲通常每天工作十八小时以上。他对我们说：“工作有成就，是人生唯一的真正乐趣。”大家都传说他能每天只睡四小时（另外有时假寐片刻），绝非夸张。他认为，“睡眠有如药物，一次服用太多，头脑就不清醒。你会浪费时间，活力减少，错过机会”。

    他的成就无人不知。他三十岁发明留声机，把声音录在唱片上；他发明的电灯泡照亮了全世界。扩音器、复印机、医学用的荧光屏、镍铁电池和电影，都是他发明的。他也把别人的发明－—电话、电报、打字机一一改进为实用的商品。

    有些人问：“他从来没有失败过吗？”当然失败过。他时常碰到失败。他的第一件专利品是电动投票记录器，用以对低级铁矿做磁性的分离。但是后来因为开发了蕴藏量丰富的高级铁矿，这项设计便完全白费了。

    但他从不会因恐惧失败而起起不前。在从事一系列艰苦的实验期间，他告诉一位气馁的同事说：“我们并未失败。我们现在已晓得有一千种方法是行不通的，有了这些经验，较易找到行得通的方法。”

    他对金钱得失的态度也是如此。他认为金钱是一种原料，跟金属一样，我们应该加以运用，而不要积聚。因此他不断地利用他的资金，进行新的计划。有好几次，他濒于破产，但他不肯让经济状况操纵他的行动。

    有一次，父亲在观察一部矿石压碎机的效能，他对那部机器的运转情形很不满意，吩咐操作工人说：“把速度提高。”

    “我不敢，”那工人回答，“再提高速度，机器会坏的。”

    父亲转过头去问工头：“艾德，这部机器要多少钱？”

  “两万五。，，

    “我们银行存款有没有这么多？有的嘛，那么把速度再加快一级。”

    操作工人把动力加大了，然后再度警告说：“机器响声很大，如果爆炸，我们都会没命了！”

    “那没关系，”父亲大声喊道，“尽量开动！”

    响声越来越大，大家开始往后退避。突然轰隆一声，碎片四射，矿石压碎机击垮了。

    “怎么样？”工头问父亲，“从这项经验又学到什么？”

    父亲微笑着说：“学到，我们可以把制造者所定的动力极限提高百分之四十—只要不超过最大极限就行。现在我可以再造一部机器，增加产量。”

    1.给下列词语注音释义。

    ①趑趄（   ）：

    ②气馁（   ）：

2.“他对金钱得失的态度也是如此。”加点词语指代什么？
3.文章具体叙述爱迪生实验矿石压碎机效能的事例是要表现什么？
4.“父亲通常每天工作十八小时以上。他对我们说：‘工作有成就，是人生唯一的真正乐趣。”，谈谈你对这句话的理解。
    六、口语交际—交谈

假设你所在的地区举办了一个“航天科技图片展览”，你很想请同学一起去参观，但是，你的同学借口学习忙不想去。模拟上述情境，与同桌结伴，劝说同学与你一同前往参观。
    七、语文综合实践活动

假设学校要出版一期以“科技”为主题的校刊，试拟出几个栏目的名称。与学习小组内的同学比较一下，说说各自所拟栏目的理由。
八、写作

比尔·盖茨的豪宅完全实现了网络控制，他努力在把最前沿的科学成果运用到家居装饰。写一段话，展望一下20年后你的家居生活会有什么样的改变。
单元复习

      一、1. D 2. B 3. B 4. A

      二、1.下定义2.作比较3.打比喻4.引用5.列数字

      三、1.“大约”“左右”表示一种不能完全确定的估计和推测，去掉就把问题绝对化，不符合客观事实，不符合说明文语言准确性的要求。

    2.“有人认为”表示有部分人有这样的看法和推理，实际情况是否行得通，尚不能确定。如果去掉加点的词语，就把一个尚需检验的问题肯定化，不符合说明文语言准确性的要求。

    3.“真的”起强调作用，去掉它，语气就平淡了。

    4.“唯一”起强调作用，去掉它，句意就完全改变了，也就是说，工作有成就只是人生的真正快乐之一。

    四、1.机器人都需要人类设计和制造，无论机器人怎么聪明，它的智慧都是人类赋予的。

    2.因为“超分子”具有不符合人们常规认识的性质，即既不同于单个原子、分子的性质，也不同于大块物体的性质。

    3.因为爱迪生绝对不承认幸福和满足是值得争取的目标。所以，在爱迪生看来，一个人完全满足之后，一定不会再有所创造，有所成就。因此，他必定是个失败者。

    五、1.①越jig (zījū)：向前进又不敢前进的样子。②气馁(qìněi)：丧失勇气和信心。

    2.他从不会因恐惧失败而越超不前。

    3.他不肯让经济状况操纵他的行动。

    4.提示：“父亲通常每天工作十八小时以上。”说明爱迪生非常勤奋，“工作有成就，是人生唯一的真正乐趣。”反映爱迪生的价值观，前后两句话是因果关系。

    六、提示：可以劝说同学，参观航天图片展览也是一种学习，可以学到许多书本上学不到的知识，对课内的学习有促进作用。星期天去参观展览，不但可以学到新的知识，培养对科学的兴趣，而且也是一种积极的休息，张弛有度，可以提高学习效率。参观图片展览还可以了解科技成果对人们生活的改变，以便我们更好地进行人生设计。

  七、提示：可以按科技发展的昨天、今天、明天来分类设置，也可以按古今中外的科技成果来分类设置等。

    八、可基于一种先进的生活理念或自己对有关科技知识的了解，展开合理的想象。


